
GESTIONE DELLE FALDE ACQUIFERE
= prendere decisioni (assegnare un valore ad una = prendere decisioni (assegnare un valore ad una VARIABILE DECISIONALEVARIABILE DECISIONALE) per ) per 
modificare lo modificare lo STATOSTATO del sistema in modo da raggiungere determinati del sistema in modo da raggiungere determinati OBIETTIVIOBIETTIVI in in 
accordo ai diversi accordo ai diversi VINCOLIVINCOLI del sistema.del sistema.

Esempi di variabili di stato:Esempi di variabili di stato: Esempi di variabili decisionali:Esempi di variabili decisionali:
livello idricolivello idrico
concentrazione di inquinanteconcentrazione di inquinante
intrusione del cuneo salinointrusione del cuneo salino

tasso di tasso di emungimentoemungimento
tasso di ricarica artificialetasso di ricarica artificiale
qualità dell’acqua di ricaricaqualità dell’acqua di ricarica
posizione di nuovi pozzi di posizione di nuovi pozzi di emungimentoemungimento

Esempi di funzioni obiettivo:Esempi di funzioni obiettivo:
massimizzare il guadagno totale nettomassimizzare il guadagno totale netto
minimizzare il costo delle operazioni di minimizzare il costo delle operazioni di potabilizzazionepotabilizzazione
minimizzare il costo dell’unità di volume distribuito all’utenzaminimizzare il costo dell’unità di volume distribuito all’utenza
minimizzare il consumo totale di energiaminimizzare il consumo totale di energia
minimizzare l’impatto ambientale degli minimizzare l’impatto ambientale degli emungimentiemungimenti
minimizzare il rischio di degradazione della risorsaminimizzare il rischio di degradazione della risorsa

Esempi di vincoli Esempi di vincoli idrologiciidrologici::
il livello idrico complessivo deve rimanere entro determinati vil livello idrico complessivo deve rimanere entro determinati valori (alori (maxmax//minmin))
le concentrazioni di inquinante non devono superare determinatile concentrazioni di inquinante non devono superare determinati valori (valori (maxmax))
l’intrusione del cuneo salino non deve superare determinati vall’intrusione del cuneo salino non deve superare determinati valori (ori (maxmax))
……



BILANCIO IDRICO degli ACQUIFERI

Elementi di ricarica:Elementi di ricarica:

Afflusso sotterraneo attraverso i confini dell’acquiferoAfflusso sotterraneo attraverso i confini dell’acquifero
InfiltrazioneInfiltrazione
Flussi di ritorno da irrigazione o fosse disperdentiFlussi di ritorno da irrigazione o fosse disperdenti
Ricarica artificialeRicarica artificiale
Infiltrazione da fiumi e da laghiInfiltrazione da fiumi e da laghi

Elementi di perdita:Elementi di perdita:

Deflusso sotterraneo attraverso i confini dell’acquiferoDeflusso sotterraneo attraverso i confini dell’acquifero
PompaggioPompaggio
Deflusso verso laghi e fiumiDeflusso verso laghi e fiumi
Deflusso verso sorgentiDeflusso verso sorgenti
EvapoEvapo--traspirazionetraspirazione



LE FALDE ACQUIFERE in LIGURIA



LE FALDE ACQUIFERE in LIGURIA



LE FALDE ACQUIFERE in LIGURIA



SCHEMA DI MEZZO POROSO

Un acquifero è costituito da un MEZZO POROSO, ovvero da:Un acquifero è costituito da un MEZZO POROSO, ovvero da:

CAPACITÀ DI CAMPOCAPACITÀ DI CAMPO

Acqua di RITENUTA CAPILLAREAcqua di RITENUTA CAPILLARE

ACQUA IGROSCOPICAACQUA IGROSCOPICA

Max contenuto d’acqua che un suolo può ritenere dopo che Max contenuto d’acqua che un suolo può ritenere dopo che 
l’acqua gravitazionale è stata drenatal’acqua gravitazionale è stata drenata

Film d’acqua presente sulla superficie delle Film d’acqua presente sulla superficie delle 
particelle solide per tensione superficialeparticelle solide per tensione superficiale

Tipologie diverse di spazi INTERSTIZIALI:Tipologie diverse di spazi INTERSTIZIALI:
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SCHEMA DI MEZZO POROSOSistema InternazionaleSistema Internazionale
ArgillaArgilla 2 2 ·· 1010--44 –– 2 2 ·· 1010--33 mmmm
LimoLimo 2 2 ·· 1010--33 –– 2 2 ·· 1010--22 mmmm
SabbiaSabbia 2 2 ·· 1010--22 –– 2 mm2 mm
GhiaiaGhiaia 2 2 –– 60 mm

Tessitura: composizione Tessitura: composizione granulometricagranulometrica
Struttura: modalità di aggregazione dei graniStruttura: modalità di aggregazione dei grani60 mm



SCHEMA DI MEZZO POROSO

Con riferimento ad un volume totale di mezzo poroso V, sono defiCon riferimento ad un volume totale di mezzo poroso V, sono definibili:nibili:

volume della parte solidavolume della parte solida VVss
volume degli spazi interstizialivolume degli spazi interstiziali VVvv = V = V –– VVss
volume della fase acquosavolume della fase acquosa VVaa (< (< VVvv))
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Indicando con Indicando con PPaa il peso dell’acqua contenuta nel terreno e con il peso dell’acqua contenuta nel terreno e con PPss il peso il peso 
del materiale solido (essiccato a 105°C), si definiscono:del materiale solido (essiccato a 105°C), si definiscono:

Contenuto naturale di acqua:Contenuto naturale di acqua:

Contenuto volumetrico di acqua:Contenuto volumetrico di acqua:

Grado di saturazione:Grado di saturazione:
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